

# LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRA DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1881 A 15 DE MARZO DE 1882.  
De Palma a Manacor y La Puebla 3'45 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.  
De Manacor a Palma y La Puebla a las 3'15 (mixto) 8'10 m. y 3'45 t.  
De La Puebla a Palma y Manacor a las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'25 t.  
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: de Inca a Palma a las 2 t.—Los sábados de Palma a la Puebla a las 4'15 t.—Los Domingos de la Puebla a Palma a las 3 t.

## PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION Y  
CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Don, 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 y 8 m. Mart.—Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 3 t. Barcelona por Alcedia.—Lunes 7 mañana Valencia.—Martes 8 mañana Valencia por Alcedia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Sábado 12 mañana por Alcedia.—Sábado 12 mañana por Alcedia.

AÑO I.

PALMA JUEVES 15 DE NOVIEMBRE DE 1883.

NÚM. 113

## OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 9 de Noviembre contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Decretos promoviendo al empleo de teniente general al brigadier D. Gabriel de Torres y Jurado; al de mariscal de campo, a don Juan de Ampudia y Domínguez y a D. Agustín Ruiz de Alcalá; al de brigadier a D. Miguel Vascarell, a D. Vicente Serrano y Calleja; a D. Felipe Mendicuti y Searez y a D. Gregorio Valerín y Orus.

Otros nombrando secretario de la dirección general de la Caja y Recauda de los ejércitos para ultramar, al brigadier D. Miguel Rodríguez Blanco, y disponiendo que D. José Rivadulla, brigadier de ingenieros, vuelva a encargarse de la comandancia y subinspección de dicho cuerpo en el distrito de Extremadura.

Ultramar.—Orden nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de la oposición al Registro de la Propiedad de San Cristóbal, en la Habana.

## EDITORIAL.

### LA VOZ DE LAS REGIONES.

Ensayados en España todos los sistemas unitarios con deplorable éxito, viendo el país como el centralismo es el mas grave mal que corroe las entrañas de todos los pueblos aún de aquellos que se rigen por instituciones democráticas y republianas; observando que por lo contrario los únicos estados que viven en paz, realizan portentosos progresos y disfrutan de libertad verdadera, son los constituidos federativamente y leyendo en las páginas de nuestra historia que la mayor parte de los desastres nacionales han sido provocados por el unitarismo; que a él se debe principalmente nuestro intelectual atraso; las desmembraciones territoriales que en Europa y América hemos experimentado, y esa larga serie de reacciones que siguen a periodos de libertad siempre pasajeros y fugaces, viendo y sabiendo todo esto el país y experimentando cada día más dolorosas consecuencias de los errores, de los vicios de la podredumbre que el centralismo entraña, está firmemente convencido de que solo nuestras ideas, solo la Federación puede asegurarle y garantizarle la libertad y el orden verdadero, facilitarle todos los progresos por medio de pacíficas evoluciones, repararle los daños inmensos que el sistema unificador le ha infligido y dar a la nación española el lugar que le corresponde, no en lo que se llama por los aspirantes a ideales de retumbron consejo de las grandes potencias, pero sí en el hermoso concierto de los pueblos europeos y americanos que son los primeros del mundo por la virtud de la democracia y del trabajo.

Nuestras doctrinas son pues la única esperanza de la patria. Aspira con ellas el laborioso astur a emprender desde su célebre Covadonga nuevas conquistas; la de sus preciadas libertades y la de su antes fecunda iniciativa, para emplearla en hacer brotar de sus grandiosas montañas los ricos minerales que atesoran, en utilizar las abundantísimas aguas que hoy se despeñan y pierden por desatinados torrentes, dando así vida y movimiento a las industrias con que la naturaleza le brinda, fertilizando su en gran parte empobrecido suelo: en cruzar este de caminos que rompan el aislamiento en que viven los pueblos asturianos y que faciliten el transporte de los productos de la agricultura y de la industria de una a otra comarca; empleando en todo esto los robustos brazos de los hijos del país y evitando de esta suerte que cada año emigren a millares y tengan que vestir muchos de ellos la librea de cocheros y lacayos en la capital dueña y señora de las pobres y esquilmas provincias.

El Galayco, despertando de su largo sueño, reconstruye su lengua, evoca con ella en arrobadores versos y melancólicos cantares que entona al son de sus pastoriles instrumentos, los recuerdos de la antigua patria, los heroicos esfuerzos que tiene realizados por su independencia, sus luchas contra los Cartagineses, los Romanos y los Visigodos, sus victorias contra los árabes, sus prosperidades y venturas mientras vivió libre de opresora tutela, su decadencia y sus dolores, desde que la mano unificadora de los reyes católicos le arrebató su amada autonomía; Galicia suspira por ella y así vé en el federalismo el colmo

de sus esperanzas, la síntesis de sus aspiraciones, el remedio de sus acerbos males. Dueña de si misma cree poder evitar las continuas emigraciones que con Asturias llora, abriendo los venenos de riqueza que contiene su suelo y reorganizando la propiedad de modo que sin aglomerarla en demasia, evite los perniciosos efectos de la division extremadísima que hoy es causa y origen de malestar y miseria en las clases humildes de aquella hermosa tierra.

El pobre extremeño, encerrado entre montañas, que solo vé la mano protectora del Estado cuando se acerca a él en forma de comisionado de apremios para llevarsele gran parte de los miseros productos de su suelo, sin que en cambio le saque de la triste incomunicacion en que vive, ni le facilite los medios necesarios para elevar su nivel intelectual y mejorar su suerte; el pobre extremeño que para vergüenza del Unitarismo, si quiere recordar de su país tiempos felices, ha de recordar la dominacion de los árabes, en cuya época supieron estos hacer de Extremadura una de sus posesiones más productivas y ricas; el pobre extremeño que cuando llega la mesta ó emigracion de los ganados que pasan el verano en las provincias vecinas, se vé frecuentemente sumido en la mas espantosa miseria; en medio de su pesimismo y de sus angustias, solo en la federacion pone sus esperanzas; pues cree que con ella podrá sumar las fuerzas que hoy se le arrebatan a sus propios elementos, y que estos cobrando vigor é iniciativa, encontrando en el estado central proteccion y facilidades para toda provechosa empresa, en vez de los obstáculos y entorpecimientos con que hoy deben luchar, harán el bien de la region Extremeña.

El andaluz pobre y miserable en medio de un país fértil y rico, espera tambien con delirante afán el día de la federacion, porque sabe que con ella podrá emanciparse de la servidumbre del terruño en que ahora vive, merced a una reorganizacion radical y prudente de la propiedad aglomerada hoy en poquisimas manos que hacen de aquel suelo exclusivo patrimonio de unos cuantos señores, cuyo refinado egoismo contrasta con la prodigalidad con que allí vierte a raudales la naturaleza sus más exuberantes dones. La antigua Bética, la provincia más floreciente de las omniadas, la patria madre de los hombres más insignes por su genio artístico y literario y de las mujeres más célebres por su hermosura y por su gracia, sabe que el extenso valle del Guadalquivir hoy casi abandonado é improductivo será como las llanuras del Genil, como la hermosa vega de Granada que asombran por su lozania y fertilidad incomparable; sabe que sus renombradas fabricas de telas de lana, de cintas de seda y de preciosos cueros volverán a resplandecer como en el siglo XV y XVI: y que se centuplicará el comercio de sus puertos de Málaga, Algeciras y Cádiz, cuando el genio andaluz en alas del progreso, pueda volar sin trabas por los anchos espacios de la democracia federal.

El hijo de Castilla que tanto vale individualmente y tan impotente es para toda empresa colectiva, el que más tristemente mora en el suelo de la patria española, contemplando desde sus anchas llanuras parecidas a los páramos del Asia sus propias desdichas y los infortunios de sus pueblos hermanos: el hijo de Castilla que por lo mismo que tiene más cerca de si que ningun otro el monstruo de la centralizacion es el primero en percibir su letal influencia, pues los grandes polipos chupan y absorben más intensamente lo que más está al alcance de sus múltiples garras; el pobre castellano que al llorar su suerte, al contemplar un solo punto luminoso entre las densas tinieblas que le rodean, al ver luz, calor, vida, lujo y ostentacion en su capital, solo contempla al rededor de aquel foco, miseria y abandono, empieza a convenecerse de que es él la primera víctima del unitarismo y maldiciendo a tan odioso sistema une su voz al general clamoreo de las demás regiones que esclaman: ¡No ya más las provincias para Madrid! ¡Sea España para las provincias!

El hijo de las Antillas, el cubano, el puertorriqueño, el filipino; convencidos de que han de hacer causa comun con las regiones peninsulares, que los

males que estos sufren, son sus propios dolores, aspiran si a romper con el sistema unitario colonial que les empobrece y degrada, pero no sueñan ya en locos separatismos sino en vivir por la federacion perpetuamente unidos a la patria común que les dio su ser, su lengua, su genio y su sangre.

Aquellas islas vestidas y perfumadas con flores de la Arabia, cuyas playas alegran las aves de Europa y las palmas de Libia, mecidas dulcemente por los blandos céfros desde el alba al ocaso y cenidas por la espuma de la mar latina; aquellas islas que en las guerras púnicas tomaron los romanos cual codiciado tesoro, que fueron despues preciada conquista de los vándalos, jardín de los griegos y paraíso de los árabes si aun conservan su potencia mercantil y agrícola; su importancia y su valer, debido es a la fecunda iniciativa de sus hijos, a su energia y constancia, con las cuales han podido arrostrar sin perecer las invasiones del unitarismo pero ni por su carácter ni por su genio se resignan a permanecer en la inmovilidad, y solo esperan para estender su vuelo hacia los anchos horizontes que divisan la bordada feliz del anhelado día de las grandes reparaciones.

En lo mismo sueña y por lo mismo suspira la hermosa tierra de los Edetanos, la preciosa nazarena; de los moros rescatada por la espada invencible del mas grande de los Reyes, para que desde entonces viviese independiente y libre dentro de la union Catalana aragonesa. Valencia no olvida que su época de mayor esplendor y bienestar la pasó en brazos de la federacion, que su decadencia comenzó al perder en 1707 sus instituciones y su autonomía, y evocando sus héroes de las Germanias, tiene siempre enhierta nuestra gloriosa bandera.

El antiguo celtibero, el aragonés esforzado, espera con ansia el advenimiento de nuestras ideas para reivindicar los derechos que perdió al rodar por las gradas del calvario la cabeza de Lauroza, bella personificación de las libertades y fueros de la noble tierra aragonesa; recuerda las glorias de Sobrarbe y sobre sus cimientos quiere reconstituir su autonomía, reuniendo nuevamente sus asambleas en aquellas memorables ciudades de Zaragoza, Huesca, Teruel, Borja, Barbastro y tantas otras que fueron testigos de la sabiduria, entereza y patriotismo de las antiguas Cortes de Aragón.

El vasco navarro quiere con la federacion reivindicar sus venerandos fueros, quitarles el polvo de los siglos, rezoarlos, rejuvenecerlos, acomodarlos al espíritu moderno y a las necesidades de los actuales tiempos, para celebrar así las felices nupcias de la tradicion con el progreso, del pasado con el presente, que prepara y asegura a los pueblos el bien y venturoso porvenir.

Y Cataluña, en fin, cifra todos sus anhelos y todos sus afanes en el plateamiento de nuestros principios; quiere ser dueña de si misma para poder reparar los males experimentados durante su larga servidumbre, para poder restaurar su abatido comercio y su marina antes tan poderosa, hoy tan mermada; para poder ensanchar y fortalecer su industria; gobernarse con instituciones adecuadas a su genio, a su historia, y a su carácter; y recobrando así las perdidas fuerzas, coadyuvar con mas eficacia, mayores bríos al general bienestar y progreso de todas las regiones ibéricas.

Ninguna de ellas sueña en la resurreccion de antiguas independencias sobre las cuales ha extendido su manto el paso de los siglos y que son imposibles en los modernos tiempos; las regiones de España odian tanto todo fraccimiento, como toda tiranía, y así lejos de querer la separacion, quieren la union, pero no ese unitarismo absorbente y avasallador que todo lo unifica, sino aquella unidad armónica dentro de la cual se desarrolla y vive la variedad mas amplia.

Por esto claman todas por la defederacion; por esto ven con indiferencia, cuando no con repugnancia, todos los cambios políticos que se van sucediendo, pues todos son engendro del unitarismo y nada, na a esperan ya de ningun partido, ni de ningun gobiern,

que no empiece por destruir y aniquilar la centralización.

V. x. R.  
(De La Voz de Cataluña.)

### PARTES TELEGRAFICAS.

Oviedo 11.—Se ha verificado una numerosa y brillante reunion en honor al señor Figueras, en la que se han pronunciado elocuentes discursos.

Los republicanos ovetenses consagran recuerdos al ilustre Figueras y se adhieren á la manifestacion de sus correligionarios de Madrid.

Rius, Alegre, Corujedo, Cuesta, Arango.

Lugo 11.—Los republicanos residentes en Lugo, que suscriben, reiteran la adhesion que el presidente del comité democrático progresista hizo á nombre de todos á la manifestacion que se celebra en memoria del primer presidente de la República española, y se hacen solidarios del noble pensamiento que la inspira.—Salustio V. Alvarado.—Pedro Ortiz y Soto.—Manuel Mosquera.—Romuelo Acebedo.—Juan Barreira.

Londres 11.—A fines del corriente mes el ejército inglés de ocupacion de Egipto, comenzará á abandonar aquel país conforme con las promesas hechas por el gobierno.

Paris 11.—Mr. Bohuer que tanto figuró en tiempo del imperio, se encuentra gravemente enfermo.

Algunos periódicos franceses con motivo del próximo viaje del príncipe imperial de Alemania á Madrid, hacen suposiciones gratuitas empenándose en que tiene carácter político pretendiendo que la corte de Berlín trata de atraer á España á la alianza de la Europa central.

Paris 12.—El periódico avanzado *La Justicia*, órgano de Clemenceau, abre hoy una suscripcion á favor de los refugiados españoles en Francia y de sus familias.

Londres 12.—*El Times*, hablando hoy de las relaciones entre Francia y España, confía que el nombramiento del general Serrano para la Embajada de París dará por resultado consolidar un acuerdo entre Francia y España.

Paris 12.—Un despacho de Tanger recibido por el gobierno dice que el encargado de Negocios de Francia en Marruecos fué objeto de una agresión brutal por parte de un moro, recibiendo una pedrada lanzada por éste.

El emperador de Nogosios ha pedido el inmediato castigo del culpable; el pago de una multa que destina á los pobres y de la destitucion del gobernador de Tanger.

Paris 12.—Segun el proyecto de incompatibilidades aceptado por el gobierno, se establece la misma incompatibilidad para los diputados que para los senadores, con la sola diferencia que los oficiales del ejército y de la armada conservarán del derecho de tomar asiento en el Senado.

### SECCION MÍSTICA.

Viendo la *mestiza Ancora*, órgano de las sacristias de Mallorca, que LA AUTONOMIA sostenia relaciones con el periódico excomulgado de Santander, *La Voz Montañesa*, determinó contrarrestar la civilizadora y santa mision de la primera, poniéndose en contacto con su correligionario carcupa y neo de aquella poblacion secundando así los decisivos y evangélicos mandatos de los centros ultramontanos del continente.

A partir de ese dia el periódico carcupa santanderino, LA VERDAD, nos dirige furibundos ataques de un sabor eminentemente clerical, que han podido disfrutar con fruicion los asiduos lectores de la *mestiza* de Palma, que para desdoro del clero se publica en la mayor de las Baleares.

Siendo esto así, era muy natural que diéramos á conocer, como lo haremos, al periódico LA VERDAD, quien se atreve á herirnos á mansalva, como es costumbre entre los neos, que no se atreven á dirigirse frente á sus adversarios.

A hora copiamos íntegra de LA VOZ MONTAÑESA, la siguiente *pacotilla*, dirigida al periódico neo de aquella localidad.

### ¡¡HORROR!!

El periódico neo santanderino, que en tiempos anteriores era insultante, ahora se nos presenta cortés y fino, bien educado, culto y hasta galante!

¿Será que yo le miro con otros lentes desde que fuimos juntos peregrinando, ó será que el continuo trato de gentes le ha ido poquito á poco civilizando?

No lo sé de seguro: pero prometo rendir pruebas verbales ó por escrito, de que antes procedía como un paleta y hoy emplea modales de señorito!

Verdad es, en descargo de mi conciencia, que yo antes fui un impio recalcitrante y hoy huyendo del mundo la vana ciencia estoy hecho un *Padrazo* de buen talente.

Resulta á todas luces bien demostrado, y en ambos acredita muy buen deseo, que á ser culto y decente yo le he enseñado y el á ser me ha enseñado, carcupa y neo.

Solo que ahora el fenómeno se verifica de que yo con el clero soy respetuoso y él con sátiras crueles le mortifica faltando á sus deberes de religioso.

Como ésto es un pecado más que un abuso, pues revela que falta fé religiosa, las pruebas del delito de que le acuso al pié de estos renglones expongo en prosa:

Si, señor; no pudo menos de sentir herido mi corazón cristiano, al ver á un adalid valeroso de la Religion y de sus ministros, permitirse burlas sangrientas contra tres reverendos Padres, que asistieron á la Peregrinacion de las Caldas como buenos católicos.

¡Ah, paladín mal aconsejado y poco comedido! ¡Llamarnos intrusos á nosotros, por ir detrás de los *pendones* que guiaban la peregrinacion!

Los intrusos hubieran sido, en tal caso, algunos canónigos de la Catedral (á los cuales no se les dió noticia de nada) si hubieran tenido el atrevimiento de asistir.

¡Esos sí que hubieran sido peregrinos *falsificados* ó de imitacion!

¡Pero nosotros! ¡Nosotros llevábamos hasta certificacion de estar libres de quintas!

El mayor de los abusos ha sido, por consiguiente, calificarnos de intrusos tan irreverentemente.

¿Qué se dirá por ahí sobre esto, entre las comadres?

¡Yo no lo siento por mí, sino por los otros Padres!

Pero eso de llamarnos intrusos es nada en comparacion de lo que nos llama despues.

Con santa resignacion lo sufrimos, considerando que más sufrí por nosotros nuestro divino Redentor.

¡Mire usted que llamarnos borraños!

¿Y en qué lo funda? En que al escribir yo, con el auxilio del Espíritu Santo, que siempre invoco para todas mis obras, la reseña de la peregrinacion, dije que echábamos en cada estacion un *piscalabis*.

Bueno, ¿y qué? Aunque hubiéramos bebido el doble ¿se deduce de eso que estuviéramos *peneques*?

¿No sabe todo el mundo que cualquier fraile es capaz de meterse entre pecho y espalda una cuba de mostagan sin sentir el más mínimo mareo?

¿Quién ignora que en nuestros conventos es la bodega el principal objeto de nuestro culto?

Claro es que como buenos Padres monásticos teníamos necesidad de satisfacer á cada momento la sed y la gula, cuidando, porsupuesto, de no quebrantar el ayuno, á que estábamos sometidos aquel dia.

¡Y con tan poca caridad como indiscrecion notoria, dice usted que llegamos mojados á las Caldas!

¿Qué falta de respeto y de consideracion al sagrado hábito que vestimos!

Por mucho menos que eso, han sido excomulgados algunos periódicos liberalotes!

¿Qué proceder tan nefando!

¿Qué impiedades tan extremas!

¿Don Vicente! ¿Para cuándo guarda usted los anathemas?

Y si fuera eso solo...

Pera lo más grave, lo más pernicioso, lo más impio es esto:

«El narrador, echándola de gracioso y *flamencote*, dedica tambien algunas frases á las peregrinas queriendo así pasar plaza de galante.

¡Ah picaron! pero advertirte quiero, si por las peregrinas tú te alañas, que tomes otro rumbo ó derrotero, pues no se peinan para tí esas niñas.»

¡Cielos divinos, qué atrocidad tan gorda...!

¡Suponer en un Padre, como yo, pensamientos lividinosos!

¡Imbrir en las almas sencillas la idea de que esas niñas se peinan para otros Padres!

¡Abrete, tierra, y trágale...!

¿No ves que con tus frases imprudentes pávulo das á las calumnias ruines?

¡Ahora van á creer todas las gentes que es verdad lo del cura de Rasines!

¡Vaya, vaya, que Dios te perdone el daño que has hecho á la Religion... y á las niñas!

Amen.

EL PADRE JOSÉ.

### AL REVERENDO RAFAEL TOUS ECONOMO.

Como no recibimos los números de *El Ancora*... *El Ancora*. Recordamos que al salir de S. Jaime decia un beato á su beata No hablaria LA AUTONOMIA de esos polvos, si *El Ancora* no se hubiese metido en aquellos lodos.

Como no recibimos los números de *El Ancora* no hemos podido leer hasta hoy el escrito del reverendo Sr. Tous.

El Sr. Tous, entre paréntesis, es aquel cura de bizarra presencia que dijo desde el púlpito de S. Jaime que el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo católico de Palma ha prohibido leer y oír leer los números de LA AUTONOMIA bajo pena de excomunion; y como el Sr. Tous ha llevado á LA AUTONOMIA á los tribunales, preguntamos:

¿Sabe el señor Tous lo que dice LA AUTONOMIA por inspiracion de la palomita del Espíritu Santo, ó porque lee ú oye leer lo que en dicho periódico se escribe?

¿Se debe predicar una cosa en el templo, y en las casas particulares, y luego hacer lo contrario en las cacas particulares ó en el templo?

Continuemos.

Como no recibimos los números de *El Ancora* no hemos podido enterarnos hasta hoy del escrito del señor Tous en que nos llama malditos, insensatos, inmundos, reptiles, fautores de escándalo público, cobardes... Alto aquí ¿Está dispuesto el bizarro señor Tous á sostener sus palabras? Porque podemos decir públicamente al señor Tous, que jamás hemos visto gentes mas cobardes que algunos redactores de *El Ancora* cuando se encuentran con la horma de su zapato. Y nos consta por experiencia propia, y estamos dispuestos á estampar los nombres propios cuando nos plazca.

Adelante.

Bajos, desdichados, que insultan á una mujer, de quienes ha renegado la patria, blasfemos, impios, que se valen del anónimo....

¿Del anónimo? Pues precisamente nosotros no conocíamos mas personas ni presbíteros que escriban en *El Ancora*, que Clarenco, Musaraña y otras alimañas por el estilo. Al Sr. Tous no se le ha ocurrido insultar á nadie bajo su propia firma sino cuando ya habían comprometido el nombre del obispo, que es en el fondo una bella persona, tolerante, é ilustrado, victima hoy de una imposicion ó de una sorpresa.

Al Sr. Tous se le ocurre llamar infame al anónimo cuando á el le interesa firmar escritos que metan mucho ruido en vísperas de celebrarse solemnes funciones de desagravios en la iglesia que regenta.

Sea en buen hora.

Otras mil cosas mas nos dice el Sr. Tous, y á continuacion nos lleva á los tribunales por injuria.

Tambien Cristo fué de Hierodes á Pilatos, arrastrado por los fariseos,

Venturosamente la justicia de hoy está en manos de personas ilustradas y no volverá jamás á depender del Santo Oficio.

Siga el Sr. D. Rafael Tous ecónomo de S. Jaime injuriando á LA AUTONOMIA, y llevándola al propio tiempo á los tribunales por injuria; siga calumniándonos suponiéndonos fautores de delitos que el código castiga, y denúncienos como calumniadores, que el público nos juzga á todos, ya que no todos creemos ó temamos el supremo juicio de la otra vida.

En hoja suelta regalamos á nuestros abonados la nueva division electoral para concejales ultimamente acordada por el Ayuntamiento por creerlo de mucha utilidad práctica en próximas elecciones que segun noticias no han de tardar en verificarse si los izquierdos cumplen lo ofrecido.

Curioso es lo que está pasando con la prensa de Palma, en lo referente á la censura ó excomunion lanzada contra nosotros por el Obispo señor Jaume, por no sabemos que frases insertas en las columnas de LA AUTONOMIA, y en la que más ha alzado el gallo el ecónomo de San Jaime señor Tous, cura bravucon y valiente de primera fila.

Háuse ocupado de ella *El Ancora* que con sus sandeces la promovió; *El Diario de Palma*, católico por temperamento, por tradicion y por conveniencia, del modo que conocen nuestros lectores, pero sin habernos explicado aun el alcance que tendria la variacion de relaciones que desde aquella hora con nosotros guardaria. Explicaciones que en vano hasta hoy hemos aguardado.

*El Isleño*, publicó el primer dia la pastoral, sin decir esta boca es mía; no obstante el lunes quiso hablar, y lo hizo de un modo tan inconsecuente, que nos disgustó á nosotros y no satisfizo á *El Ancora*.

Los órganos de la truchimanageria, uno, se despachó á su gusto sacando á relucir de que hacia tiempo había roto con nosotros sus relaciones por cuestion de

hechuras y levitas, y el otro, se ha callado como un muerto, sin manifestar su opinion en asunto tan ruidoso como serio.

Lo que más sin embargo nos ha sorprendido es la incalificable conducta observada en esta cuestion por El Demócrata, pues no se comprende en un periódico que ha sostenido rudas batallas con El Ancora, defensor además de soluciones políticas avanzadas, que pretende guardar las tradiciones del partido progresista, no haya formado criterio en una cuestion tan ruidosa como la presente, y si lo ha formado y lo tiene, sea de la clase que fuese, no lo haya expuesto con toda franqueza, al objeto de que Mallorca le conociera y pudiera juzgarlo.

Cuando en una capital como Palma, se presentan cuestiones tan nuevas y trascendentales, en las que una institucion social, cual es el clero, lanza excomuniones contra un periódico, soliviantando los ánimos de sus feligreses en contra del mismo, y no tan solo del mismo, sino de sus redactores, y de los trabajadores de la imprenta, y de los repartidores, y de los revendedores, y hasta del gas que dá movimiento á la máquina, valiéndose de medios rastroos y miserables para obtener la consecucion de sus innobles fines, produciendo desde el púlpito la alarma y el escándalo; no pueden los periódicos, ante hechos tan culminantes callarse, dejando de manifestar su opinion; y si así lo hacen no les envidiamos el juicio que de las personas sensatas y juiciosas merecerá semejante conducta. El silencio en ciertos casos, mas que prudencia revela miedo ó cobardía.

De nuestro apreciable colega La Nueva Alianza cortamos los párrafos siguientes:

La Union, papelito mestizo que se publica en Madrid, para regocijo de beatas y para refocilacion de presbíteros trae lo siguiente:

«El digno prelado (sic) de Mallorca ha publicado una pastoral condenando al diario LA AUTONOMIA, cuyas blasfemias denunciámos.»

«El señor obispo desea que los redactores de dicha publicacion vuelvan al seno de la Iglesia, y pide á los mallorquines sus oraciones al efecto, (¡que longanimidad!) La pastoral del señor obispo se leerá en todas las Iglesias del obispado. (No nos parece mal este medio de propaganda.) El Diario de Palma (¡Valiente diario!) En vista de tal documento, anuncia que cumplirá con sus deberes de periódico cristiano en lo que atañe á las relaciones con el colega condenado. Como dicho periódico ha sido llevado á los tribunales civiles, no podemos menos de decir que el gobierno esta vez ha cumplido con su deber.» (¡Marrachol!)

El Ancora en su número del mártes endilga una paliza á nuestra aristocracia que puede arder en un candil.

La aristocracia, ¿qué ha hecho á El Ancora? De seguro no habrá querido someterse á su sabia direccion.

¿Puede existir nada más cachondo y atrevido que un torero?

—Sí, un cura periodista. El primero capea y mata toros y el segundo trastea y mata religiones.

Era el año 1823. La cárcel de esta ciudad estaba atestando de criminales cuyo único delito consistia en estar afiliados al partido liberal.

El Prior de los Dominicos, en un rasgo de patriotismo, ofreció al gobierno las masmorras de su convento para encerrar á los picaros constitucionales que aun no habian sido encarcelados por falta de local.

Admitióse el ofrecimiento y en breve varios patriotas se vieron privados de su libertad gracias al rasgo del citado Prior.

Pero desde aquel dia quedó, en cambio, decretada la demolicion de aquella guarida del oscurantismo. Era cuestion de honra.

El convento de Santo Domingo representaba, desde entonces, para los liberales mallorquines lo que la Bastilla para los parisienses.

El martirologio de sus principales caudillos, de sus mas queridos amigos.

Vino el año 1837. Uno de los primeros actos del partido progresista fué dar una satisfacion á la vindicta pública, derribando el aborrecido convento.

La guarida fué destruida, pero los lobos quedaron y se esparramaron, sin olvidar sus feroces instintos.

Mas precavidos los catalanes incendiaron las madrugueras estando las fieras dentro.

Obedecieron al instinto de conservacion.

Las víboras deben aplastarse.

De no haberse seguido aquí igual conducta pronto se tocaron las consecuencias.

Los esclautrados aleccionaron al clero regular, que entonces no habia intervenido en sus conciliámbulos, le capitanearon, fanatizándolo para reanudar sus planes liberticidas.

La lucha quedó de nuevo planteada.

Por un lado el catolicismo defendiendo el privilegio.

Por el otro el pueblo proclamando la igualdad.

Ser CATÓLICO y LIBERAL fué desde entonces incompatible.

Pero esta guerra de principios, si bien encarnizada, ha venido sosteniéndose de una manera sorda.

Mas hoy un acto impremeditado del Sr. Obispo, del que indudablemente se arrepiente ya, la ha puesto de manifiesto.

Nosotros hemos aceptado la batalla en el nuevo terreno.

Por su índole, circunstancias en que se ha trabado y armas, no muy nobles, que usan nuestros enemigos deberá ser encarnizada y quizá decisiva.

Ellos defienden el privilegio, nosotros la igualdad.

Ellos la holganza, nosotros el trabajo.

Ellos la fé, nosotros la ciencia.

Ellos el pasado, nosotros el porvenir.

¿Quién vencerá?

¿Es posible detener la marcha constantemente progresiva de la humanidad? No.

La victoria, pues, podrá ser costosa, pero al fin será nuestra.

No eche en saco roto el clero parroquial de San Jaime estos apuntes históricos.

Tenganlos tambien presentes cuantos usan hoy para combatirnos armas de mala ley.

Que tal vez el dia del triunfo no seamos nosotros tan contentadizos y filántropos como fueron nuestros padres.

Y no nos contentemos hasta con aplicarles la pena del Talion, sino que en vez de ojo por ojo queramos cobrarlos cabeza por diente.

Nuestro corresponsal telegráfico conocido por la habilidad con que maneja el incensario ante todo ídolo elevado sobre un pedestal, hoy ha dado demasiado vuelo al instrumento y á herido al ídolo en las narices.

Esto le sucede hasta á la mismísima Ancora gran maestra de pebeteros.

El segundo telegrama que publicamos dice textualmente que el Sr. Valcarcel proyecta fomentar las necesidades de la marina.

¿Fomentar las necesidades? Esto es poco. Camacho, sin dejar de oler el incienso, más ó menos mistificado, que quemaba ante el El Balear, fomentó el hambre de los contribuyentes.

Y en recompensa los izquierdos le han dado una canongia.

Demos gracias á la pródiga providencia porque no lo han canonizado.

El Sr. Posada, dice otro parte, busca una fórmula.

Ya lo cantaban Los cuatro sacristanes. Es necesario dejarse de plamplinas Y con una fórmula salvar á la nacion.

Una criada devota, y aun más imprudente que devota, insultó ayer tarde á un pobre ciego, que jamás ha leído LA AUTONOMIA, porque facilitaba este periódico á los innumerables impíos que hacen tanto caso de las prohibiciones del pastor católico, como de las de los pastores de Belen.

Volvió el ciego al juego la pelota y un celoso guardia municipal, sin enterarse de quien era el promovedor del alboroto citó á ambos teólogos ante la alcaldía.

D. Francisco Piña teniente de alcalde del distrito donde tuvo lugar el atropello del pobre ciego, envió á este inmediatamente á que continuara ejerciendo su lucrativa y moralizadora industria, imponiendo á la desvergonzada sirvienta el condigno castigo.

Aplaudimos la digna actitud del Sr. Piña, y no dudamos que todos los colegas como leales compañeros, manifestarán su aprobacion por un acto de justicia, que es al propio tiempo la vindicacion del derecho de la prensa á vender públicamente los periódicos.

Varios de los periódicos que se publican en esta ciudad dieron ayer con fruicion la noticia de que el ecónomo de San Jaime Sr. Tous nos ha denunciado.

Felicitamos á aquellos papeles por el alegron.

La empresa del Circo tiene en ajuste otro primer tenor, por haberse marchado el señor Avagnini sin cumplir con sus compromisos.

Hoy se cantará *Il Rigoletto* y el sábado *Fra Diavolo*.

Hoy se está celebrando la concurrencia é importantísima feria del *dijous bo* en el pueblo de Inca.

El vapor-correo *Jaime II*, procedente de Alicante é Ibiza, entró ayer en este puerto, algo mas tarde que de ordinario.

La subasta para la reparacion del edificio de la Capitanía de este puerto, tendrá lugar el dia 16 de los presentes.

Las escuelas nocturnas de San José, dice *El Diario*, han tenido un gran aumento de discípulos, por haberse cerrado casi todas las escuelas públicas por falta de locales donde instalarlas.

No comprendemos tan censurable incuria por parte del Ayuntamiento.

VALORES LOCALES. Cambios corrientes del dia 14 de Noviembre.

Table with columns: ACCIONES, CAPITAL, DESEM-BOLSO, OJO, VALOR DE LA ACCION. Lists various companies like Alumbado por Gas, Alfombrera, Agrícola de Manacor, etc.

COTIZACIONES.

Table with columns: Madrid 14, Interior contado, Exterior id, Bonos id, Bolsin de Madrid, Interior sin cupon, Amortizable, Empréstito de Cuba, Banco España cupon cortado, Bolsin de Barcelona, Interior con cortado, Coloniales cupon cortado, Ferro-carriles Norte España, Alicante, Orenses, Francias, PALMA, Interior.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 5 t. Recibido á las 8:20 t. La Gaceta publica la satisfaccion de Francia. El principe Aleman ha aplazado su viaje hasta el sábado. El juéves desembarcará en Valencia.

Madrid 14 á las 7:15 t. Recibido á las 10:51 n. El Sr. Posada Herrera busca una fórmula para la conciliacion. La Junta de la Bolsa insiste en las dimisiones presentadas. El principe aleman visitará á Portugal. Madrid 14 7:30 t. Recibido á las 11 n. El Consejo de ministros ha aprobado el proyecto del Ss. Valcarcel creando una Junta que estudie el fomento de las necesidades de la marina de guerra.

Anuncios a cinco céntimos de peseta líneas. Para los anuncios extralocales dirigirse a la Sociedad Anunciadora Universal J. B. Agramund y C.ª - Barcelona.

# Anuncios.

Los suscritores a este periódico disfrutan del derecho de insertar gratis un anuncio mensual de cinco líneas.

## A LOS BRONCISTAS Y LATONEROS.

En el acreditado almacén de ferretería de Bartolomé Truyolá Hijo, sito: calle de Quintos núms. 9, 13 y 17, se acaba de recibir un numeroso surtido de crisoles, de todos tamaños, de la antigua y acreditada fábrica de Alemania de los Sres. Hoff y Hombérg, con la marca *ancora* los cuales se espenderán a precios sumamente baratos.

## GRAN BARATURA, DE ARBOLES FRUTALES.

En el jardín llamado *Cas Francés*, plaza puerta Pintada núm. 8, hay nispereros desde 1 real a 4, ciruelos de 1 real a 2, melocotoneros de 1/4 de real a 3/4, membrilleras de 1 real a 2 y además toda clase de árboles frutales y plantas a precios módicos.

## MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

# 603292

## Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa. Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CENTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.ª-4.

## PILDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HIGADO (Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RÍÑONES, RETENCION DE URINA, las PILDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUGER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLOR DE CABEZA, se encontrará que las PILDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

## LAS PILDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendición que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

### Malaria Terstana,

Y TODA CLASE DE

### FIEBRE.

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malarías. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PILDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Envíese por este medicamento y no se tome ningún otro.

La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene a la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal a tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

## Síntomas de biliosidad

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espiritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia a dejarla todo para el dia siguiente.

Las PILDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO, curan todos estos síntomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una botella. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,  
Únicos Fabricantes,  
NUEVA YORK, E. U. A.

## TRES INVENTOS MAS

## TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas a las máquinas de coser.

# WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banque—Odon-Colon—38—Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden a plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banque—Odon-Colon—38—Palma.

## ANUNCIO.

En el caserío del Pont d' Inca segunda casa a la llegada a la derecha hay un plantel de almendros, de buena calidad que se vende a precios económicos.

## SANGUIJUELAS.

En el antiguo y acreditado depósito Calle de San Bartolomé 43 (antes Monjas de la Misericordia) acaba de recibir Sanguijuelas Ungaras de 1.ª clase, las personas que desean, pasen a aplicarlas a domicilio para señora las aplicara otra y para caballeros otro, a precios económicos, y al por mayor convencionales.

## LUSTRE ALEMAN

PARA EL CALZADO Y CORREAJS sin emplear cepillo.

Gran renovador y conservador del Calzado Depósito al por mayor y menor en la droguería de

JAIME SUAU Y TORRES

Calle Gallera núm. 18 y 20 y Cordelería 19. Frascos a 2, 4 y 6 reales uno.

## PARAGUAS

10 RS.  10 RS.

PERFUMERIA

DE FRANCISCO CANALS.

10 Brosa 10

En este establecimiento se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto tanto en los puños como en la tela.

Los hay de Automatas, Titania y varios otros sistemas. De Algodon desde 10 rs. hasta 30, y de seda desde 32 hasta 140 rs.

Brosas 10. CANALS. Brosas 10.

Se alquila un 2.º piso con 4 cuartos y otras dependencias calle de Valseca n.º 8, esquina a la calle del Mar, darán razon en el tercer piso

## GRAN ESTABLECIMIENTO

EN ESTERAS Y ALPARGATAS.

74 Constitucion 74

D. José Gilaber, dueño de este acreditado establecimiento tiene el honor de participar a sus parroquianos y al público en general, haber recibido un gran surtido de géneros para el consumo de la estación de invierno.

En dicho establecimiento encontrarán esteras de todas clases a precios convencionales, como igualmente en el género de alpargatas. Aprovechad la ocasion.

## FLORICULTURA HORTICULTURA Y ARBOLICULTURA

En los jardines del Circo (antes llamados Huerto del Rey) se ofrece a este ilustrado público y a sus numerosos parroquianos un grande y abundante surtido de plantas, de flores y Arbustos con mucha variedad, cultivados con macetas y a más Naranjos, Limones y Nisperos, con macetas tambien para que puedan dar fruto el mismo año, a 10 reales uno, y figus carica. Se hacen ramos para Teatros y Concierdos, por mesas y convites y se arregian jardines. El Jardiner

JTSE DANTI

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Dia 13.

### EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Ciudadela en 2 dias pailebot Margarita, de 23 ton. cap. Martin Pons, con 3 mar. 3 pas. y 1 na.

De Porto-Colon en 1 dia laud S. José, de 17 ton. pat. Guillermo Oliver, con 5 mar y lastre.

De Pollensa en 1 dia laud Leonor, de 17 ton. pat. Rafael Covas, con 4 mar. y efs.

De Argel en 8 dias laud S. José, de 31 ton. pat. Bernardo Palmer, con 7 mar. 1 pas salvado y efs.

De Cette en 8 dias pailebot franceses. Tres Marias, de 69 ton. cap. Mr. Roses, con 4 mar. y pipas vacías.

De torrevieja en 2 dias balandra Alerta de 61 ton. pat. Juan Esteva, con 6 mar. y sal.

### EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Oran bergantin noruego Dag de 3 05 ton. cap. L. Johannessen, con 8 mar y lastre.

Para Pollensa balandra Joven Maria, de 34 ton. pat. Juan Mandalego, con 5 mar. y lastre.

Para Valencia laud Esperanza, de 34 ton. pat. Jaime Bosch, con 5 mar. y maderas.

Para Barcelona vapor Maria, de 794 ton. D. Benito Pomar, con 24 mar. pas. baija y cap. efs.

Para Barña, vapor Lulio, de 405 ton. cap. D. Juan Mas, con 22 mar. pas. y efs.

Para Barcelona, pailebot Joven Luisa, de 59 ton. pat. Juan Coll, con 6 mar. al Sarrobas y efs.

Para Cette Btin. Gta. Mogador, de 79 ton. pat. Bne. Roca, con 6 mar. y vino.

Para Mazagan Pora. Gta. Carmen (a) Linda, de 134 ton. cap. D. Jorge Porceil, con 7 mar. y lastre.

## TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy 15 de Noviembre de 1883. 13.ª de la 2.ª época.

RIGOLETTO.

A las 7 y media.

## CULTO CRISTIANO.

Mañana viernes.

CAPILLA DE LA CALLE DE LOS OLMOs. A las 7 y media de la noche: Escuela biblica para adultos de ambos sexos.

## CULTO CATÓLICO.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA Sta. Lucia de Narni y sta. Inés de Asis virgenes y s. Edmundo arzobispo y confesor.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Se gana en Santa Cruz.

PALMA DE MALLORCA. IMPRENTA DE LA BIBLIOTECA POPULAR 1883.